卡塔尔官员访以色列斡旋

哈马斯寻求延长临时停火

以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)26日各自完成第三批放人。哈马斯发表声明说,将寻求延长为期4天的临时停火协议。与此同时,卡塔尔官员到访以色列斡旋此事。

据美联社报道,哈马斯当天释放 17 人,其中包括 3 名泰国人;以色列方面 则释放 39 名被以方关押的巴勒斯坦 人。

哈马斯说,应俄罗斯总统弗拉基米尔·普京要求,哈马斯当天释放一名持俄罗斯和以色列双重国籍的人质。按照美联社说法,这名人员是双方"换人"以来哈马斯释放的首名男性。

美国方面证实,哈马斯当天释放的人员还包括一名持美国和以色列双重国籍的4岁女童。她是临时停火协议落实以来获释的首名美国人。

根据以色列与哈马斯达成的临时停火协议,从本月24日起,加沙地带停火4天。其间,以色列和哈马斯将分4批放人。最后一批定于27日释放。卡塔尔、美国和埃及等斡旋方正力促双方延

协议规定,如果哈马斯能释放更多 妇女儿童,停火期限可延长至10天。哈 马斯每释放10人,以方将停火一天;哈 马斯每释放一人,以方就会释放三名被 关押的巴勒斯坦人。

哈马斯 26 日发表声明,寻求延长 停火协议。一名不愿公开姓名的哈马斯 官员告诉英国广播公司记者,哈马斯准 备再释放 20 至 40 名被扣押人员,以多 换取 2 至 4 天停火。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡 26 日说,如果哈马斯愿意多放人,以方接 受延长停火的提议;不过一旦停火协议结束,以方将全面恢复在加沙地带的军

以方先前说,大约 240 名以色列和 外国公民被扣押在加沙地带,其中约 210 人被哈马斯扣押,还有一些被巴勒 斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)等其他 武装组织扣押。哈马斯称,需要时间"找 到"被其他组织扣押的人员。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼接受英国《金融时报》采访时说,临时停火的目的之一是给哈马斯时间寻找被其他组织扣押的人员,不清楚哈马斯已找到其中多少人。

一名不愿公开姓名的以色列安全 官员说,卡塔尔派遣的代表团已于25 日抵达以色列,准备就临时停火协议延 期斡旋。卡塔尔情报官员正与以色列情报和特勤局(摩萨德)官员商讨解救被扣押人员事官。

哈马斯 10 月 7 日自加沙地带突袭以色列境内军民目标,以方称造成大约1200 人死亡。以色列随后进入战争状态,对加沙地带发起军事行动。加沙地带卫生部门说,截至 26 日,以军行动已造成加沙地带近 1.5 万人死亡,其中三分之二是妇女和儿童。

哈马斯本月 26 日宣布,哈马斯军事委员会委员、负责加沙地带北部战事的指挥官艾哈迈德·甘杜尔身亡。按照美联社说法,甘杜尔是新一轮巴以冲突爆发以来哈马斯方面死亡的级别最高官员。以色列方面已证实甘杜尔的死讯。

(新华社专特稿 王宏彬)



克里斯托弗·拉克森 宣誓就职新西兰总理

11月27日,在新西兰 首都惠灵顿,国家党领导人 克里斯托弗·拉克森(中)参 加宣誓就职仪式。拉克森当 日宣誓就职新西兰总理。

新华社 发 新西兰总理办公室供图

美媒曝美军受训用武器恐致脑损伤

美国《纽约时报》26日报道,虽然多年来不同研究判定,美军训练用的肩扛式火箭弹等武器存在可致士兵脑损伤的风险,这些武器仍在大规模使用,而国防部相关纠正举措进展迟缓。

据报道,美国国防部已创建"作战人员 大脑健康措施"项目研究相关问题、收集数 据及提出纠正建议,并于去年首次设定武 器爆炸安全标准,但在实际训练中,安全标 准远未达标的武器仍在使用。

《纽约时报》记者在阿肯色州查菲堡基 地观摩特种作战部队训练情况。现场有研 究人员在士兵试射肩扛式火箭弹后采集其 血样,并监测他们受冲击后的身体状况。

士兵头盔和身体护甲上的传感器监测数据显示,他们试射的卡尔·古斯塔夫 M3 火箭弹产生的爆炸冲击通常可达安全标准的两倍。

过去三年对查菲堡驻军的大样本研究显示,在试射火箭弹数天后,士兵记忆力变差、反应时间变长,身体协调性、认知和执行能力都会恶化,标志脑损伤的血液内蛋白质水平也会升高。这些反应数天后会消失,但让人担忧的是,重复暴露于危险冲击可能导致永久性脑损伤,并对精神健康造成严重长期后果。

美国海军 2021 年对 13.8 万名军人所做一项研究显示,服役时经历过更多爆炸的人后续出现焦虑、抑郁、精神错乱、药物成瘾乃至多种精神疾病等问题的风险更

高。《纽约时报》先前针对曾赴叙利亚和伊拉克作战的美军士兵展开研究,显示不少操作重型火炮的人回国后出现"改变一生"的精神和身体问题。

曾是陆军游骑兵的新美国安全中心政策专家保罗·沙雷 2018 年受国防部资助发表类似研究报告,说眼下的情形"让人极度沮丧"。"我们多年来明知这些武器有危险,知道做一些简单的事就能保护大家,但我们就是不做。"

罗切斯特理工学院工程学教授戴维·博克霍尔德 2010 年应美军要求与国防部高级研究计划局团队研发一种小型可穿戴计量器,以测量爆炸冲击。国防部高级研究计划局 2011 年向派驻阿富汗的大约 1 万名美军士兵发放这种计量器,结果发现,士兵们遭受的爆炸冲击中,75%来自他们自己的武器。

博克霍尔德等多名专家说,只要向士兵发放计量器、让他们看到爆炸的危险,他们便可注意自己的操作以便加以规避,进而显著降低遭受冲击风险。然而,即便是这样简易的举措,五角大楼还在研究如何推进。

美军特种作战司令部 2019 年即承诺 向士兵发放这种计量器,然而四年过去了, 只有从事相关研究的人员拿到了计量器。 特种作战司令部回应《纽约时报》时称,爆 炸计量项目"正在最后研发阶段"。

正任取归听及阴段。 (新华社专特稿 海 洋)

塞拉利昂总统:参与袭击军火库的武装分子头目大多数已被逮捕

新华社阿克拉 11 月 26 日电(记者 许 正)弗里敦消息:塞拉利昂总统比奥 26 日晚宣布,一群不明身份的武装分子当日凌晨袭击了首都弗里敦一处军营的军火库,参与袭击的武装分子头目大多数已被逮捕。

比奥发表全国电视讲话说,武装分子还袭击了弗里敦的其他地点,包括一座监狱,导致囚犯越狱。安全部队已经击退了袭击者,当地已恢复平静。他说:"调查正在进行

中,我们将确保通过正当程序追究 他们的责任。"

比奥说,民众应保持团结,"我们的力量在于团结,只有通过团结,我们才能战胜各种挑战"。

塞拉利昂政府 26 日早些时候宣布,当日凌晨,一群不明身份的武装分子试图闯入威尔伯福斯军营的军火库,后被击退。塞政府随后决定在全国范围内实施宵禁,宵禁解除时间尚未公布。

朝中社:朝鲜加快 "万里镜-1"号侦察卫星微调进程

新华社首尔 11 月 27 日电 朝中社 27 日报道,朝鲜国家航空航天技术总局平壤综合管制所当日说,朝鲜侦察卫星"万里镜-1"号的微调进程正在加快,旨在比原计划提前 1至 2 天完成。

朝中社说,朝鲜劳动党总书记、 国务委员长金正恩对侦察卫星运行 准备工作的顺利进行表示满意。朝 中社此前报道,金正恩日前多次到 国家航空航天技术总局平壤综合管 制所视察侦察卫星运行准备情况,并察看卫星拍摄的图片。

朝中社援引朝鲜外务省负责国际机构的副相金仙景的话说,朝鲜发射侦察卫星是"合法且正当行使防卫权"。

朝鲜国家航空航天技术总局 21 日晚成功发射"万里镜-1"号,卫星顺 利进入轨道。该机构说,"万里镜-1"号 将经过 7 至 10 天微调程序后,自 12 月1 日起正式开始执行侦察任务。

印度隧道救援进人第三周 军方调新设备

印度北部北阿肯德邦一条在建山 体隧道的塌方事故救援 26 日进入第三 周,挖掘作业从三个方向推进。军方当 天调运新设备,准备先清障再继续掘

这条隧道 12 日因山体滑坡发生塌方,41 名工人受困。救援人员说,由于一台掘进机再次损坏,他们 27 日起改用人工挖掘,解救受困人员会比预期花更长时间。

按照最初拟订方案,救援人员打人一条金属管,穿过长 57 米的塌方体,到达受困人员所在位置,用轮式担架把他们运出。只是,塌方体不仅充斥岩石、水泥碎块,还有塌方时被埋的金属磨床、工程车辆等设备。一台巨型平巷掘进机在挖掘过程中屡次损坏,24 日晚在距离

打通只差9米时再次损坏,彻底报废。

印度空军 26 日向救援现场运送一台高温等离子切割机。印度空军说,这台"关键"设备来自印度国防部旗下国防研究与发展组织,但未作详细介绍。

据法新社援引救援官员的话报道, 在这条仅够一人爬行的狭窄金属管内, 要使用传统的氧乙炔切割机清障非常困 难。救援人员 27 日借助那台等离子切割 机,把卡在管道内的巨型掘进机残件清 理完毕,准备开始以人工方式挖掘。

垂直方向的救援通道挖掘作业上周 末开始,预期大约需要 100 个小时。按照 法新社的说法,拟打通的竖井长 89 米, 比水平救援通道长得多,而且存在再次 引发塌方的风险。不过,这比水平挖掘速 度快,截至 26 日晚,已经挖了 19 米。 救援人员还开始从隧道的另一头掘进,但是,这第三条通道估计需要挖大约 480 米。

救援人员已经打通一条较细的管道,向受困人员所在位置输入空气,提供水、食物、药品及其他必要补给。借助这条管道,救援现场搭建简易电话,可以让受困人员与从外地赶来的亲属通

包括心理医生在内,十几名医生在救援现场与受困人员保持通话,观察他们的健康状况。幸运的是,由于塌方体堵住隧道,受困人员所在位置相对暖和。医生让他们做一些简单的瑜伽练习,在高8.5米、长约两公里的被困空间内散步,相互交谈。

少,相互文灰。 救援任务主管官员之一迪帕克·帕 蒂尔说,救援人员给受困人员送进去两部手机和一些储存印度电影和电子游

戏的储存卡。

高级救援官员、退役将军赛义德·阿塔·哈斯南 25 日呼吁"耐心",告诉媒体记者:"一场非常困难的行动正在进行。当你对大山做什么时,你无法预测任何事。这种情况就像打仗一样。"

这条隧道设计长度 4.5 公里,是印度政府力推的"查尔达姆公路"项目组成部分。印度政府说,这条隧道于 2018年动工,原定 2022年7月完工。在这次塌方前,完工日期已被推迟至 2024年5月。一个专家调查组 24 日说,这条隧道在施工时没有设置紧急逃生出口,而且建造在一处地质断层上。

(新华社专特稿 胡若愚)

美英等国欲促企业 从设计上确保 AI 安全

美国、英国等多个国家的网络安全 机构 26 日公布一份国际协议,一致认 定企业需要在设计和使用人工智能 (AI) 系统时确保消费者等广大公众的 安全。

据路透社 27 日报道,这份协议共20 页,不具约束力,大多提出总体建议,包括监控滥用 AI 系统现象,防止数据遭干预,审核软件供应商资质。

美国网络安全与基础设施安全局局长珍·伊斯特利说,多国认同 AI 系统需要以安全为先具有重要意义,"设计阶段最需关注的要务是安全"。

参与这份协议的机构还来自加拿 大、德国、法国、挪威、意大利、捷克、爱 沙尼亚、波兰、澳大利亚、新西兰、智利、 以色列、尼日利亚、日本、韩国和新加坡。

按照路透社的说法,协议并非旨在解决"恰当使用 AI、收集 AI 模型训练用数据"等棘手问题,主要针对的问题是确保 AI 技术不遭黑客劫持,以及建议企业在 AI 模型通过安全测试后再发布。

世界多国政府正介人 AI 发展。欧洲联盟正制订 AI 监管法规。法国、德国和意大利近期就 AI 监管达成一致,支持 AI 基础模型"以行为准则方式强制自我监管"。美国政府有意敦促国会出台 AI 监管法规。白宫 10 月发布行政令,寻求降低 AI 对消费者等群体构成的风险,同时强化国家安全。

(新华社微特稿 海 洋)

美日计划明年发射首颗木制外壳卫星

科 技

新华社华盛顿 11 月 26 日电 据 美国媒体近日报道,美国航天局和日本 宇宙航空研究开发机构正计划向太空 发射首颗木制外壳卫星,目的是让太空 飞行变得更可持续。

美国趣味科学网站报道说,这两家太空机构表示,这颗人造卫星 LignoSat约为咖啡杯大小,其外壳由木兰木制成,将于 2024 年夏天发射进入地球轨道。

今年早些时候,研究人员在国际空间站上测试了3种木材样本——木兰木、樱桃木和桦木。他们最终选择了木

兰木,因为它在制造卫星的过程中出现 裂缝或断裂的可能性相对很小。

研究人员表示,木兰木在太空真空 环境下不会燃烧或腐烂,但它重新进入 地球大气层时会焚烧成细灰,这使它成 为未来卫星研发中一种非常有用、可生 物降解的材料。

研究人员在一份声明中说:"尽管外层空间的极端环境涉及剧烈的温度变化,并且木材样本在长达 10 个月的时间里暴露于强烈的宇宙射线和危险的太阳粒子之中,但测试证实它们没有分解或变形,如开裂、弯曲、剥落或表面损坏。"

研究人员表示,从理论上讲,像 LignoSat 这样的木制外壳卫星有助于让 太空飞行变得更可持续。

寻求工作生活平衡 欧美人尝试"共享工作"

对一些人、特别是产假后重返工作岗位的女性来说,全力以赴拼事业会影响照顾家庭,兼职发展前景有限,而辞职回归家庭代价巨大。为此,欧美有些人尝试"共享工作",即两个人共享一个工作岗位,轮换上班,以少拿薪水换取更多自由时间。

英国广播公司 26 日报道,在英国福特公司财务部门工作的埃玛·赖特第一次休完产假后选择了兼职。但受工作性质限制,工作没有任何挑战,节奏也十分缓慢,令她很不适。于是,第二次产假后,赖特利用公司内部的工作分享匹配工具,找到了愿与她分享同一份全职工作的搭档。

她说,财务部门先前有多个工作分享成功的先例,"我也想成为其中一品"

一些初创公司看到这一趋势,推出 工作分享伙伴匹配业务,以类似相亲网 站的运作模式帮用户寻找工作搭档。

在瑞士"我们工作分享"(WeJob-Share)网站上,用户填写个人资料,涉及工作地、工作需求、每周理想工作时长和对工作搭档的期望等信息,同时完成性格测试等相关问卷,就可以获得搭档人选推荐。网站迄今已为 2500 人成

公司联合创始人之一伊伦卡·克罗

内说,由于照顾家庭的需求,一些女性 在某些阶段可能不得不放弃工作,不少 公司已经意识到,想要留住女性人才, 需要改变雇用模式。

美国初创公司"工作分享连接" (Job Share Connect) 也实行类似的 运营模式,帮助有需求的求职者扩大 "资源池"。

公司创始人之一杰茜卡·查尔森说,对于那些想做出改变但又不能马上 离职的人来说,工作共享也是一个很好 的解决方案。

不过,找一个在各方面都十分合 拍、且能共同应对压力和挑战的工作搭 档并非易事。英国商业心理学家杰丝· 贝克建议人们在考虑与陌生人合伙工 作前,可以通过人格测试问卷等工具, 先弄清楚两人的性格是否相容。

另一名商业心理学家斯图尔特·达 夫则说,从表面来看,工作共享可能会 带来各种挑战,但让两个具有不同经验 和工作风格的人分担工作,可以带来更 多可能。对公司而言,这也许意味着利 大于弊。

(新华社专特稿 荆 晶)

摩尔多瓦警方说,一名 40 岁男子

警方在社交媒体上呼吁民众尽量

26 日在所乘汽车滑出路面并撞上一棵

树后死亡。截至当天中午,警方已收到

避免开车外出。如果开车上路,行车前

6起交通事故报告。

欧洲多国暴风雪 死伤数十人

欧洲保加利亚、摩尔多瓦和罗马尼亚三国 26 日遭遇暴风雪,导致数十人死伤,数以百计的地区断电,多条道路关闭,多地宣布进入紧急状态。

在保加利亚,受暴风雪影响,部分 地区 26 日宣布进入紧急状态。据美联 社报道,过去 24 小时内,已有两人死于 交通事故,36 人受伤。

气象部门 26 日在保加利亚东北部 四个地区发布红色预警,预计这四地的 积雪将达 10 至 30 厘米,强风风速可达 每小时 100 公里。

保加利亚总理尼科拉伊·登科夫说,强风刮倒树木和电线杆,多条道路被封 交通事故增多 民众出行延迟

被封,交通事故增多,民众出行延误。 依据登科夫说法,全国26日有1000多个居民区断电,其中大部分位 于保加利亚东北部。 要给汽车装上防滑设备,同时注意"低速行驶"。 罗马尼亚国家气象局说,东部的康斯坦察县、图尔恰县、加拉茨县和布勒

斯坦祭县、图尔恰县、加拉茨县和布勒伊拉县已发布红色预警,当地最高风速预计可达每小时 100 公里。应急部门说,上述四县 26 日已关闭国道和地方道路。

美联社援引罗马尼亚能源部长塞 巴斯蒂安·布尔杜扎的话说,截至 26 日,全国有超过 400 个地区停电。

(新华社微特稿 王鑫方)

日本确认今年秋冬以来第二起禽流感疫情

新华社东京 11 月 27 日电 (记者 钱 铮)日本农林水产省 27 日通报,茨 城县确认一起高致病性禽流感疫情。这 是日本今年秋冬以来报告的第二起禽 流感疫情

根据农林水产省当天发布的新闻公报,疫情发生在茨城县笠间市一个饲养家禽的农场,这个农场饲养了约7.2万只蛋鸡。茨城县方面26日接到笠间市农场家禽死亡数量增加的报告,随即对该农场进行现场检查,当天的禽流感简易检测结果呈阳性。27日,基因检测结果确认,这家农场的鸡感染了高致病性禽流感。

为防止禽流感进一步扩散,茨城县已着手对发生疫情的农场消毒,在主要道路设置消毒点,对饲料运输车等相关车辆也实施消毒。

日本禽流感流行季通常为秋冬至次年春季。日本南部九州地区佐贺县鹿岛市一个家禽农场 25 日确诊本流行季首起禽流感疫情,共扑杀约 4 万只鸡。

农林水产省数据显示,今年4月份结束的上个流行季,日本遭遇了有记录以来最严重的禽流感疫情,全国47个都道府县中26个道县报告了84起禽流感疫情,累计扑杀超过1700万只家禽,导致日本的鸡蛋供应一度出现严重不足。